

「教顧、民生無小事」~給長全日制幼兒一個真的好開始

一站式發揮政策功能: 幼兒教顧、釋放婦女及家庭勞動力以投入經濟發展、改善民生

(呈立法會 教育事務委員會「研究落實免費幼稚園教育」小組委員會 4.7.2015 會議)

盧超群 先生

一位從事「長全日制」幼兒教育的選舉委員會委員

二零一五年六月十八日黃昏，梁振英特首堅定地公佈：未來兩年，特區政府會致力做好各項政策工作，集中精力，發展經濟，改善民生。明顯地，非牟利「長全日制」幼兒教育之營運模式，不單充份地發揮幼兒教育及照顧的效用，更在優質化香港人口策略上屬不可或缺的長遠社會投資。

「長全日制」營運模式能有力地支援釋放婦女及家庭勞動力，能夠助幼兒家長安心投身經濟工作，掌握好特首所說的這些機遇，為香港的社會發展，為香港的經濟發展共同打拼。教育局局長，在認許幼稚園「多元運作模式」貢獻前題下，請將非牟利之「長全日制」幼兒學校納入將來之「十五年免費教育」體系，並予以到位而全面的資助，公眾才視現屆政府有心全力地落實梁振英行政長官的幼兒教育政綱中：「增加對全日制幼兒園和幼稚園的資助，逐步增加全日幼兒教育的學額，優先協助缺乏支援的全職和弱勢家庭。」否則，政府每鼓勵幼稚園增轉全日學額，免費幼稚園教育每年數量便越萎縮，怎說得通？

有別於政制發展，免費幼稚園教育明顯乃香港特區政府可全權處理的本土施政政綱。故此，謹此懇請教育局須高瞻遠矚，展示政治問責局長承擔的決心，在現屆政府未來兩年任期，將幼兒教育及照顧功能、釋放婦女及家庭勞動力以投入經濟發展、改善民生等政策功能作一站式發揮處理。如此，實無必要斤斤計較，要求入讀非牟利「長全日制」幼兒家長，必須分擔因以半日制幼稚園為本加權計算而導致經費不足之數。讓幼兒家長因安心投身工作獲得全數經濟收入，改善家庭經濟，進而納稅給政府，豈不屬多方皆贏之政策新思維嗎?! 假如教育局擔心起步失控，教育局也可先讓現存 246 所位於政府民政總署社區中心/社區會堂及房委會/房協場地(沒有大幅租金漲幅問題)營運之非牟利「長全日制」幼兒學校加入全面資助基本營運費，並暫時凍結數量，實施免費幼稚園教育三年後再作檢討，亦可作為切實可行的啟動策略。

參考:

一. 梁振英行政長官選舉政綱 (第 28 頁:教育)

幼兒教育

3. 推行免費幼兒教育。在教育統籌委員會屬下成立工作小組與幼兒教育界的持份者，包括辦學團體、校長、教師和家長，共同研究具體實施辦法，考慮直接資助非牟利幼兒園和幼稚園的教師薪酬。
4. 增加對全日制幼兒園和幼稚園的資助，逐步增加全日幼兒教育的學額，優先協助缺乏支援的全職和弱勢家庭。
5. 教育局與幼兒教育界成立常設的諮議平台，制訂優質幼兒教育的發展計劃。首要任務是建立幼師的專業發展階梯和薪酬制度，逐步提高幼師的學歷，推動在職幼師持續發展和同儕間專業合作。
6. 為少數族裔幼兒提供中文學習支援。

二. 行政長官梁振英公佈特區政府未來兩年，集中精力，發展經濟，改善民生

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201506/18/P201506180798.htm>

新聞公報 2015 年 6 月 18 日(星期四)香港時間 18 時 35 分 行政長官會見傳媒答問全文(節錄)

事實上，放在我們面前的、要處理的問題很多，..... 我們亦要知道香港社會有很多問題要處理，而且香港的社會和經濟發展亦有很多機遇，我很希望和立法會一起，和香港各界人士一起能夠掌握好這些機遇，為香港的社會發展，為香港的經濟發展共同打拼，共同努力。